

1957年10月1日创刊

2020年6月 3 星期三 <庚子年闰四月十二>

33℃
26℃

羊城晚报微信公众号 羊城派微信公众号

习近平主持专家学者座谈会强调

构建起强大的公共卫生体系 为维护人民健康提供有力保障

详见 A2

广东扎实做好“六稳”，全面落实“六保”

今年将为企业
减负超 2578 亿

详见 A3

广州中小学
7月22日放暑假广州民办小学
完成电脑派位有学校 343 人“抢”75 个学位；未派中
可参加补录

详见 A6

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 育新机 开新局

省委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记在中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话精神

李希主持会议

羊城晚报讯 近日，省委常委会召开会议，传达学习习近平总书记在中央政治局第二十次集体学习时的重要讲话精神，研究我省贯彻落实意见。省委书记李希主持会议。

会议强调，习近平总书记的

重要讲话，系统回顾了我国民法典的编纂历程，深刻阐述了颁布实施民法典的重大意义，对推动实施民法典提出明确要求。我们要认真学习领会，抓好贯彻落实。一要深刻认识民法典作为新中国成立以来第一部以“法典”命名的

法律，是新时代我国社会主义法治建设的重大成果，其颁布实施具有里程碑式的重大意义，自觉以高度责任感和使命感，切实抓好学习宣传实施工作，更好推进法治广东建设，更好保障人民群众合法权益。二要扎实抓好民法典的实施，对照民法典规定和原则开展地方性法规“立改废释”工作，以保证民法典有效实施为重要抓手推进法治政府建设，加强民事司法工作，深化民法典普法宣传教育。三要加强组织领导，为民法典实施提供有力保障。全省

各级党委政府要带头宣传、推进、保障民法典实施。各级领导干部要带头作学习、遵守、维护民法典的表率。各级人大、司法机关要结合职能统筹推进宣传阐释工作，各级组织部门要将民法典纳入干部培训重点内容。（徐林 岳宗）

广东省新冠肺炎疫情
6月2日0时-24时

新增确诊病例

1例 境外输入

新增无症状感染者

2例 境外输入

新增出院病例

0例

广州昨日新增
境外输入病例1例

2日0-24时，广东省新增境外输入确诊病例1例，广州报告，来自阿联酋，在入境口岸发现，入境后即被隔离观察。

新增境外输入无症状感染者2例，均为广州报告，分别来自美国和英国，均在入境口岸发现，入境后即被隔离观察。

(张华 穗卫信)

个人破产地方性立法在深圳
“破冰”，正公开征集意见

羊城晚报记者 李天军

全国首部地方性个人破产法立法工作正在深圳紧锣密鼓进行，记者6月2日获悉，《深圳经济特区个人破产条例》（征求意见稿）（以下简称《征求意见稿》）目前正公开征集意见，社会各界可将意见直接寄送、电邮或传真到深圳市人大常委会法工委办公室，截止日期为6月18日。

深圳特色

据深圳市人大常委会委员孙迎介绍，建立个人破产制度，是要最大限度解除创业者的后顾之忧，激发市场主体的创业热情，鼓励创新，宽容失败，让创业创新持续成为深圳经济发展最根本的推动力。

关于债权人谁有权申请个人破产，是调研和征求意见过程中各方关注的问题。《征求意见稿》规定，单独或者共同对债务人持有五十万元以上到期债权的债权人



详见 A4

深中通道首节沉管
安装倒计时！
世界首艘
沉管运输安装一体船
完成演练

世界首艘沉管运输安装一体船进行重载演练 羊城晚报记者 王丹阳 通讯员 粤交集宣 摄

欠债50万以上可申请破产

等场所办公；支付高额保费购买保险理财产品；其他非生活和工作必需的消费行为。

如想借钱，破产者有告知义务。

《征求意见稿》要求，自人民法院受理破产申请之日起至人民法院作出免除债务人剩余债务的裁定之日，债务人获取一千元以上借款或信用额度的，应当向出借人或授信人声明本人破产状况。

破产免责

免责考察期限三年

破产免责是破产制度的一项主要功能。《征求意见稿》规定，免责考察期为三年，自人民法院宣告债务人破产之日起算。在破产程序中和免责考察期内，债务人应当遵守人民法院依照本条例作出的限制债务人相关行为的决定。违反该决定的，人民法院可以决定延长免责考察期，但延长期限不超过两年。

关于债务人获得免责的方式，《征求意见稿》采取了许可免

责模式，并设计了以下程序：一是必须由破产人提出免责申请；二是由管理人对破产人是否存在不能免除的债务以及不能免责的情形进行调查，征询债权人和破产事务管理部门意见，并向人民法院出具书面报告；三是债权人可以对免责裁定申请复议，这样能更好地维护当事人的程序权利。

债务人用以清偿债务的财产与免责时点密切相关。考虑到个人破产立法在国内尚属首次，从社会接受程度和风险防控而言，宜谨慎稳妥、逐步推进。因此，草案将免责时点设定为免责考察期届满（自人民法院宣告债务人破产之日起三年），破产人才可以申请免责。但同时也作出激励性规定，如破产人主动清偿剩余债务达到一定比例的，可以提前申请结束免责考察期，解除相关行为限制。

《征求意见稿》还规定了追溯制度，即债权人或者其他利害关系人发现破产人通过欺诈手段获得免除剩余债务的，可以申请人

民法院撤销免责裁定。

恶意逃避债务

将被追究法律责任

如何避免假借破产，恶意逃避债务，更是市民所关注的焦点。

《征求意见稿》通过一系列制度设计来避免恶意逃债，对于具有破产欺诈行为的债务人，不允许其适用破产免责规则，同时还要追究其法律责任。

《征求意见稿》规定了不予免除的债务、不予免责的行为、延长免责考察期、撤销免责等制度，以实现防范和惩戒破产欺诈行为的目的；严格限制免除债务的条件，即只有债务人如实申报财产，遵循诚实信用原则，主动移交财产并配合处置，履行应尽义务、遵守相关行为限制决定，才能依法获得剩余债务免除；将免除债务人债务和解除对其相关行为限制的节点设定为免责考察期届满而非破产宣告时，且设置了相对较长的免责考察期。

泥”做法，让司法有力量、有是非、有温度；让群众有温暖、有遵循、有保障，争做法治中国好公民。

网络是一把双刃剑。网络带来的革命性进步毋庸赘言，但它同时滋生出许多黑洞。关键还在于使用它的人是否足够理性，是否有选择能力和判断能力。刘某妄图通过网络炒作来达成一己之私，她以为炮制了一盖香料，没想到最终唱下的是“一杯苦酒”。

师德当然是一个极其重要的命题，有关部门也高度重视。近日，广东省教育厅公布了广东省中小学、高校教师违反职业道德行为处理办法征求意见稿。师德若真有问题，同样要用法治的维度去衡量、去惩戒，而不是像刘某那样用讹诈手法，那只会是机关算尽太聪明、反误了卿卿性命。

@街谈巷议
□林如敏

“谁能闹谁有理”不灵了

造谣称“广州市方圆实验小学老师体罚哮喘儿童至吐血抢救”的家长，已被依法刑拘。（见 6 月 2 日本报报道）

经警方调查核实，刘某某故意编造谎言，通过多个社交媒体账号发布不实消息，并雇请人员进行网络炒作，其目的是为了胁迫学校开除涉事教师、索要赔偿。

刘某的认知也许是来源于此前在一定范围内存在的“谁能闹谁有理”的现象。她谙熟网络生态，雇请人员进行网络炒作，属于能闹、会闹的“聪明人”。但在法治建设不断健全的当下，“谁能闹谁有理”不灵了。不久前刚刚闭幕的全国两会上，最高人民法院在工作报告中特别强调了引导社会成员增强公共规则意识，坚决防止“谁能闹谁有理”“谁受伤谁有理”等“和稀泥”做法。

责编/袁婧 林琳 美编/何晓晨 校对/潘丽玲